

MAGYAR KÜRIR.

N^o. 32.

Indult Bétsből, Redden, Április' 22-dikén, 1828.

G ö r ö g O r s z á g.

Nápoli di Romaniából Mártz. 10-dikéről ezeket írják: Ezen hónap 2-dikán érkezett meg az idevaló kikötőhelybe Gróf Capodistrias Praesidens a' Warspite nevű Anglus Líneahajón, Júnó, Heléna és Castor Fregátoktól és Musquito's Revel Briggettől késértelven. Hozzánk Póroszból jött, a' hol Febr. 29-dikén ült hajóra. Alig szállott ki Gróf Capodistrias a' partra, hogy Theodoraki Gríva, Palamides fellegvárnak Kommendánsa, hozzá tartozó Tisztjeivel együtt előtte, azonnal megjelent, 's eleibe adandó parantsolatját kérte; ki őtet felette nyájasan 's barátsággal fogadván, megölelte, 's a' vért parantsolat helyett, abbéli kívánságát nyilatkoztatta ki előtte, hogy kedvesen venné, ha a' Kommendánst hozzá tartozó kevés seregével együtt, maga mellett, testörző seregül megtarthatná; anniyal inkább, mivel elhatározott szándéka neki, mint Praesidensnek, Napoli di Románia erősségében a' Kommendánsságot Heidegger Oberst Lieutenantra bízni, a' kinek Gríva Palamides várát minden abban találtató hadi szerekkel 's eleségbeli vagyonokkal együtt adná által. Grívát, a' Praesidensnek nyájassága, mellyel őt fogadta, felettébb való örömmel lepvén meg,

azonnal kinyilatkoztalá, hogy ő mindenben kész a' Praesidensnek parantsolatját teljesíteni, Polikárjaival együtt, kik tsak azt óhajtják, hogy a' mi élelmekre legszükségesebb azt megnyerhessék.

A' következő napon Mártz. 3-dikán felment Gróf Capodistrias Heidegger Oberst-Lieutenantal együtt Palamides várába, mellynek általadása azonnal teljesített. Ugyan ezen példát követte harmad nap mulva, (5-dikben), Albanitika, az alsó vár, mellynek Kommendánsa Photomara hatalmát a' Praesidens előtt letette, sőt ennek maga közbevetésére Grívával az ő halálos ellenségével meg is békélt (*). Mártz. 6-dikán a' nevezett Vezérek kiköltözének familiájokkal együtt a' két várból 's a' városba szállottak. A' következő napon 120 Hydriai és Spezziai katonák szállítottak Palamides fellegvárába, kik a' Praesidens zsoldjában vagynak. Albanitikába pedig a' városból szállítottak mintegy 100 ember őrizetre. Palamidesbe egy Orosz Tiszt. Rayko neveztetett ki Al-Vezérnek; Albanitikába

(*) Tudva van a' tavalyi, Septemberi és Octoberi Újságokból melly sok szerentsétlenség érte Napoli di Romania lakosait a' miatt, hogy ezen két erősség Kommendánsai halálos ellenségei lettele egymásnak.

pedig Müller nevű Tiszt, ki Würtembergi születés.

Márcz. 9-dikén a' volt két Kommandans sereg osztályai a' Korinthusi szoros föld felé útnak indultak. Ugyan ez nap a' Praesidens útját Damala és Pórosz felé vette, a' honnan Aeginába fog vissza térni. Késérték a' Grófot Griva mintegy ötven emberével, az öreg Kolocotroni és Maurocordato Sándor, többekkel együtt.

Damalánál mintegy 2400 emberből álló Görög sereg vagon, mellynek Vezérlésére Gróf Capodistrias Ipsilanti Demeter Hertzeget nevezte ki. — Midőn a' Praesidens Póroszból Nauplia felé lett elutazása előtt Febr. 28-dikén ezen sereg osztályt rendre vizsgálta 's velek hadi gyakorlásokat tétetett, igen sokan valának körülötte társaságában, nevezetesen, a' három Szövetséges Hatalmasságok hajóiról a' Kommandánsok (Sir Parker; Leblanc Úr; és Petrovitzy Úr), a' Görög Főbb Tisztek közzül Mauromichali, Kundurioti, Zaimi, és Miauli Admirális, Kolocotroni Theodor, számos több Tisztekkel együtt. A' Hadvizsgálat után mindnyájan megvendégeltettek. Ezen alkalmatossággal legelőször is az Anglus Kommandáns Sir Parker és az Orosz Kommandans Petrovitzy Úr emelének poharat, ezen felkiáltással: „Éljen Görög Ország Szabadsága!“ az első pedig, az asztalt ékesítő babér koszorúkra mutatván, ezt tette hozzá: „ha ezen áron kellene is azt megszerezni!“ a' második ismét, ezzel pótlá szavait: „midőn Nagy Péter Czár az első Líniahajót a' tengerbe lebotsáttatta, így szóllott: a' Tudományok és Mesterségek Görög Országból származtak el hozzánk: a' Háládatos Európa vissza fogja azokat Nekiek adni.“ — Leblanc Úr „a' vitéz Görög hadi sereg és tengeri erő egészségéért

„ívott,“ Kolocotroni és Miauli Urak megköszönték ezen Udvariságot. — Midőn a' Praesidens poharát a' három Hatalmasságok életéért elköszönte, azt az egész Vendégség leírhatatlan örömmel és Eljének kiáltással fogadta. Gróf Capodistrias Rodios Úrra, kiről tudva van, hogy Fabvier Ezredessel ez előtt nem igen jó egyetértésben volt, azt bizta, hogy Metana felszigetén, melly Damalától éjszakra esik, 's a' hol a' Fabvier seregének Taktikósokból álló pótlék osztálya van, más rendes gyalog sereget állítson fel.

A' Pelikán Brigg azt a' tudósítást hozta tegnap Márcz. 9-dikén ide (Napolidi Romániába) Karabuzából, hogy az esmeretes Anglus Philhellene Májor Urguhart, a' kire bízott volt, a' piráták elkergetése után, ez odavaló erősség Kommandánsága, szerentséltlenül járt, mert egy ház öszvedülvén, ötet eltemette. Helyébe más Philhellene Hene Úr neveztetett ki oda Kommandánsnak, a' ki ma már oda útnak is indult.

Miauli Admirális Febr. 29-dikén a' Hellás Fregáttal és egy ágyuzó Saluppal Skopolo ellen indult, melly a' tengeri rablóknak esmeretes tanyájok. Itt mintegy tizenkét rablóját öszvelövdöztetett 's elsüllyesztett, tizenötöt pedig elfogott és Porószba vitt. Innen pedig Scio felé vette útját.

Spanyol Amerika.

A' Perui legújabb tudósítások szerint, nem könnyen és nem hamar lehet reményleni, hogy Peru és Columbia között a' barátságos egyetértés helyre álljon. A' Congressusnak valamint a' Rományszéknek is minden lépései arra mutatnak, hogy az a' Fél melly Bolívar mellett van nagyon gyenge, ez ellene dolgozó Felekezet pedig felette igen erős

és számos. A' honnan, minden rendelések, mellyek az ő Kormányozása alatt tétettek lassan eltöröltetnek, és semmit el nem mulaszt a' Congressus, a' mit arra eszköznek lát, hogy politikai tekintetben a' két Státus egymástól különválják. Illyen tzelből adta volt a' mult Septemberben a' Congressus La Mar Praesidensnek azt az útasítást is, hogy ez minden Perui katonaságot, mellyet Bolívar Generális Columbiába küldött, onnan haladék nélkül hazájába vissza hívjon. Columbiát a' Congressus a' mult Oct. 1-ső napján tartott hosszú ülésében, bizonyos feltételek alatt, független Státusnak megesmerte. A' Congressus t. i. megesmerte azt, hogy Felső Peru tartományának igaza van, midőn ez arra törekedik, hogy független szabad köztársaság lehessen, és hatalmat ad egyszermind a' Kormányosoknak arra, hogy mihelyt az a' Tartomány magát az idegen fegyveres közbenjárások alól kiszabadítja, és annak önnön Nemzeti Kormányoszeke léssen, azzal magát ő is szövetség által öszvetsatolja. — A' Perui Congressus nem csak látszólag igyekszik, hanem valósággal szorgalmatosan munkálódik is ezen Ország javára. A' nevelés dolgában már több törvényt állított meg, valamint a' Peruban született eredeti nép állapotjának meghatározására nézve is. — Oct. 27-dikén adta által a' Választottság, melly 10 tagból áll, a' Perui szabad Köztársaság felállítására készített 's 180 cikkelyekből álló Polgári alkotmányát. E' szerént a' Nép személyét két Házbeli Gyűlés fogja viselni, és a' mint a' Választottság annak általadásakor magát kifejezte, ez által Peru a' közép utat választja a' Szövetséges Republicára vezető út között. Ezen polgári Alkotmány most eleinte öt esztendőre állítatik meg. Ezen idő elfolyván a' Köztársaság Országos Gyűlést tart, melly ab-

ban ha szükségesnek látja változtatásokat tesz, azokat megerősíti, 's erre a' polgári Alkotmány örökös Orzágtörvényeinek megállítja 's kihirdeti.

Nagy Britannia.

Parlamentbeli Dolgok.

Mart. 31-kén Grant Úr az Országosléknek az új Gabona törvényt illető javallásait terjesztette elő. Átaljában megtiltani az idegen termésnek az Országba való behozását — így szóllott — veszedelmes, sőt lehetetlen is lenne. De más részről, szabad behozatalt engedni annyit tenne, mint a' földmivelő népnek és a' hazai szorgalomnak kárát akarni. A' közép utat kell azért választani, melly szerént oltsóság idején, nagy — drágaságkor pedig látsiny Harmintzad tétesék a' külföldi gabonára. Nem mondom én, hogy ezen javallás olyan, mellynél jobbat nem lehetne gondolni; de tudom hogy a' mostani körülállások közt ez leghamarább megnyerheti a' közönséges helyben hagyást. Igaz, hogy a' mult Esztendei Bill (Törvény-ajánlás), mellyet Canning Úr kezdett, szélesebb kiterjedésű volt; de ez a' mostani is, értelmem szerént, az időhöz van mérve, és meg vagyok győződve, hogy ezt maga Canning Úr is helyben hagyná. — Canning Úr ditséretével rekesztette bé Grant Úr beszédjét. — Whitmore Úr ellene volt az ajánlásnak, azt állítván, hogy a' nagy Harmintzadtétel és a' behozatal megtiltása közt igen kevés a' különbség. — Ferguson és Bennett Úr oltalmazták a' Grant Úrtól ajánlott Vámolás módját. Lord Morpeth nem hitte, hogy Canning Úr valaha a' mostan tett ajánlásokra réá fogott volna állani; és minden a' ki tudja, hogy Angliában elég gabona nem terem, a' nép pedig napról napra szaporodik, által

látja a' Canning Úrtól tanátsolt szabad gabona kereskedés hasznos — sőt szükséges voltát. — Lethbridge Úr örömeztobb akarja vala a' mult Eszteni vámolás módját megtartani. A' nagy Harmindtzadra nézve egyébaránt azt jegyzette meg, hogy az a' behozatalt egészen nem akadályoztatja meg. A' mult Eszteni időben akkor is hordták be bőven a' búzát, mikor 42 Shilling vámot kellett fizetni. — Huskisson Úr tsudálkozott a' Lethbridge Úr beszédén. Im itt van a' kezemben — így szollott — annak Hetenként való feljegyzése, mennyi külföldi termést hoztak bé az Országba. Mikor 42 Shilling vámot kellett adni, akkor a' búzának közép ára 52 Shilling volt. Akarják Uraságtok tudni mennyi búzát hoztak bé akkor a' külföldről? Sem mennyit sem: Nil; Nil; Nil; (Nagy Nevetés). — Baring Úr felette híjába való igyekezetnek nézte a' Gabona árrának állandó voltát mesterséges eszközök által akarni kitsinálni. — Peel Úr felelt Baring Úrnak, 's beszédje közben melleleg említette, hogy Huskisson Úr elébbeni kívánságaitól (a' szabad gabona kereskedésre nézve) tsak azért állott el, mivel reményli, hogy ezen mostani javallások a' Felső Ház tetzését is megnyerik. — Hume Úr tagadta, hogy a' Háznak tekintetben kellene venni a' Felső Ház kívánságát vagy akaratját (Halljuk!) az Alsó Háznak nem az Aristokraták kinézéseit, hanem a' nép javát kell szemé előtt tartani, és a' ki a' Földes Urak kedvéért a' népnek minden más rendjeit terheli, a' helyes Országlás törvényje ellen vét (Zúgás). — Burdett Úr a' szabad ki 's be vitelt ítélte legjobbnak. — Végre meghatározott, hogy April. 15-kén a' dolgot bővebb megfontolás alá vegyék, vagyis: hogy majd a' jövő gyűlésen fognak végezni.

Az Alsó Házban April. 1-ső napján Grattan Úr a' Dublini Selyem szövök nevében Esedező-Írást adott bé a' Szegényekről szolló Törvényeknek, a' szerént a' mint azok Angliában most fenn állanak, Irlandiába való bévitele eránt. Ezen kérés ellen Newport Úr kelt fel, azt mondván, hogy a' nevezett törvényeket, Irlandiának világos kára nélkül, oda nem lehet bévinni. A' Földes Urak, kik Angliában nagy számmal állandóan jószágaikban laknak, a' Szegények adójával együtt járó rosszaknak igyekeznek eleit venni. De ki lesz Irlandiában — hol a' Földes Urak nem laknak otthon — a' visszaéléseknek ellene? — Hasonló értelemben vólt Peel Úr, azt tévén hozzá, hogy az Irlandiai közönséget leginkább a' földeknek határtalan eldarabolása okozza. Az Atya birtoka a' Fiak és Unokák közt úgy megoszlik, hogy egyszer osztán annyi sem jut egy részre, a' miből egy Háznép élélhetne. Azomban erre a' kis darabka földre újra ráházasodnak; szaporodnak a' háznépek; 's egyik szegényebb lesz a' másiknál. Hát ha még a' Szegényekről szolló törvényeket is — mellyek szerént az ilyen alászállott állapotú Háznépeket a' Közönségnek kötelessége tartani — hozzájuk visszük: kitudja meddig menne a' földeknek ilyen eldarabolása? — Lamb Úr azt mondta: jobb volna bizony a' helyett, hogy a' mondott törvényeknek Irlandiába való bévitelét rebesgetjük, arról gondolkodni, miképpen kellessék azokat itt Angliában is megjavítani (Halljuk!) A' mi Angliára nyilván nyomorúságot és elszegényedést hozott, nem vihet az áldást Irlandiára. — Palmer Úr a' Nyúgot-Indiai Tzúkor termesztők és az oda járó Kereskedők nevében a' nyerstzúkorra még a' Frantzia Háború alkalmatosságával vetett nagy Adót kívánta lejjebb vitetni. Hogy ez által a' Kints-

Tár nem fog veszteni, azt a Kávé példájával erősítette, mellyből most több a jövedelem, mint a nagyobb Adó ideje alatt volt. A Nyúgot-Indiai Tzúkorter-mesztők ügye után a Londoni Fiakerek dolga vételett fel, kik a Lektikák (Cabrioletok) vagy az egy lovas Kotsik ellen adták be esedezéseket. Thompson Úr, a ki az Esedezőlevelet benyújtotta, ezt jegyzé meg: A Fővárosban 700 embernek van jussa piatzi béres kotsit vagy Fiakert tartani, kik esztendőnként 500,000 pengő forintnál több adót fizetnek. Ezek most 10—12 Shillinget (mintegy 24 kr. pengő pénzben) keresnek napjában: ellenben az egy lovas Kotsik 24—25 Shillinget vesznek bé. Igy nekik el kell pusztulni; kérik azért, hogy engedjék meg nekik is a talyiga-kotsik tartása. Dawson Úr (a Kints-Tár Titoknokja) nem tartotta igazságosnak a Fiakerek panaszát. „A városi Elöljárósága — így szóllott — maga meg kínálta őket először a talyiga-kotsik tartásával; de az nekik nem kellett. Másokat hatalmazott meg azért az Elöljáróság; 's imé azok ellen panaszra kelnek, hogy őket megrontják. Igen, de az igazság azt kívánja, hogy a kik az első próbát felvállalták 's magokat a lehető megbukás veszedelmére kitették, most már hadd huzzák a hasznot. A Fiakerek akkor nem akarták kotzkáztatni pénzeket, most pedig irígylik amazoknak a jövedelmet.“ — Wilson Úr azt kívánta, hogy minden a Déli Amerikai új Státusokba (Mexikót is oda értvén) 1821—1827-ig kivitt nagy Britanniai portékák számát 's betsét terjeszszék a Háznak eleibe.“ Ki akarom ezen új Státusokat, ezt mondá, azon méltatlan és üres vádak alól menteni, mellyel némeltyek azokat terhelik, hogy az által egyfelől azoknak hitelét és tekintetét kissebbítsék, másfelől azon nagy embernek (Canning) a ki ezen

új Státusok Felszabadulására és elő állására olly sokat tett, emlékezetére homályt vessenek. Én reménylem, hogy Anglia most is, minekutánna többé Canning nintsen, szeme előtt tartja azon hasznot, mellyet ezen új Országokkal való Kereskedésből vehet. A vélem közlött hivatalos jegyzésekből tudom, hogy 1822—1826-ig 15 milliom f. Sterling árú Anglus portéka ment a Déli Amerikai új Státusokba. Azonkívül tudva van, hogy a Jamaikába menő portékáknak is nagy része a Szárazon keresztül ugyan azon Státusokba kerül. A mi a felszedett adosságok nem fizetését, 's a 22 milliom f. Sterling költsönpénznek odaveszésétől való félelmet illeti, arra nézve azt mondom, hogy tekintetben vévén azon hosszas és költséges háborút, mellyet kiállottak, időt kell nekik engedni, míg magokat rendbe szedik. Egy sintsen azon új Országok között, melly fizetni nem akarna. Azt is szükségesnek tartom megjegyezni, hogy a költsön pénz nagyítva adódik fel, mikor 22 milliomra tevődik, legalább az igazi bets jóval kevesebb. Így p. o. a Mexikói Költsön 6,400,000 f. Sterlinget tészén; de ezen summából nem látott Mexiko igazán 2,800,000 font Sterlingnél többet. Hasonlóan van a dolog a több Státusokra nézve is. Minden esetre legjobb lesz, ítéletem szerént, Angliának ezen új Státusokat oltalma és pártfogása alá venni. — Grant Úr, a Kereskedési Minister) minden jót reményl a Déli Amerikai Státusok felől, kiknek sorsában eleven részvételét mutatta. A Wilson Úr tanátlása elfogadtatott. — April. 3-kán volt a Háznak Husvét előtti utolsó Ülése. Minekutánna az Ülés végével Peel Úr ajánlására az Inneputánni első Ülés April. 14-kére meghatározottatott volna, 's a Házoszlani akarna: Wilson Úr fel állott, ezt mondván: „Minek előtte a Ház el-

oszlana, egy pár kérdést kívánok a' minapába említett tárgy eránt (M. H. 29. Szám 227 lap.) az érdemes Úr (Peel Úr) elébe tenni, minthogy az olyan személyeket illet, kiknek jussok van az Ország-ló-szék részvételére, és oltalmokra a' Nemzet Betsülete leván kötve. Értem az Ibrahim Basa parantsolatjára Egyiptomba vitetett Görög Aszszonyokat és gyermekeket, kik az Alexandriai piatzon rabszolgaságra eladattak. Az ilyen szerentsétlenek száma, a' mint hallom, hét ezer körül van. Én nem tudom megfogni, hogy minekutánna Hajós Seregünk Tisztjeinek parantsolatjok volt, — a' mint az érdemes Úr a' minap állította — a' Móreai Lakosoknak rabszolgaságra való elhordatását megakadályoztatni, az Egyiptomi hajók rabszolgákkal megrakva mimódon járhattak szabadon a' Földközi Tengeren. Azt kérdem azért elsőben, jött-e' ezen dologban a' Levantei Hajós sereg Tisztjétől valamelly hivatalos jelentés, melly ezen dolgot felvilágosíthatná? és másodsor, tétettek e' már lépések, a' Szövetséges Fejedelmek egyezésével vagy a' nélkül, ezen szerentsétlenek kiszabadítására? Mert ennél kevesebbet már nem tehet Anglia, és ezen elégtételt Görög Ország megkívánhatja minden nemzetektől, kik Pallérozottaknak kívánják magokat tartani.“ — Peel Úr: „Mikor 1826-nak az elején (és így még a' Londoni Tractatus előtt) az Ország-ló-széknek értésére esett, hogy Ibrahim Basának az a' plánum forog a' fejében, melly szerént a' Moreai Lakosokat Egyiptomba akarja rabszolgáknak elhordani: ez világosan megizente, hogy Anglia ezen lépést nem fogja megengedni. Nem is lett akkor ezen plánumból semmi. Admiralis Codringtonnak a' volt eleibe adva, hogy a' Török hajós sereget a' Navarini Öbölből ki ne botsássa, ha az a' Görögök ellen akar mozog-

ni, ellenben pedig, ha Konstantzinápolyba, vagy haza kíván menni, annak útát engedjen. Így indult el a' mult Dec. 27-ik vagy 28-ik napján egy 45 hajókból álló sereg Alexandriába vivén magával (én ugyan bizonyosan nem tudom — de nem minden ok nélkül, úgy gondolom) mintegy 600 Görög gyermekeket és aszszonyokat. Az ott lévő Anglus Hajók olyan megrongált állapotban és kevés számmal voltak, hogy a' Török Hajós seregnek útját el nem állhatták. Most már parantsolat ment Admiralis Codringtonhoz ezen dolognak bővebb megvizsgálása eránt: de még eddig Jelentés felőle nem érkezett. — Burdett Úr megvolt elégedve a' Státus Titoknok feleletével. — Mackintosh Úr azt kívánta, hogy az Ország-ló-szék sürgesse a' rabszolgaságra jutott Görögöknek Hazájokba való visszabotsáttatását. Ibrahim Basának a' volt a' plánuma, hogy a' Görögöket Móréból a'prodonként rabszolgaságra elhordván, helyekre Arabsokat szállítson; és ez a' szóban lévő eset bizonyítja, hogy azon plánum nem ment feledékenysébe. Angliának kötelessége ezen tzeltnak kivitelét meg nem engedni. Egyébaránt feltartja Mackintosh Úr magának a' Motiotételt az eránt, hogy az Ország-ló-szék adja elő a' Háznak mindazon eszközöket, mellyeket a' „bölts és igazságos“ Londoni Szövetség végrehajtására szándéka van elő venni. — Bright Úr nem tartja a' Londoni Szövetségkötést egészen jónak, és óhajtja magát az érzéstől elragadtatni; a' Ministerium pedig magára vigyázzon, hogy gondolatlanul szerzett Kötések által az Országra háborút ne hozzon, mellynek következései elláthatatlanok. — Peel Úr újra felállott, 's így szólott: „Az Egyiptomba vitt Móreai Aszszonyoknak és gyermekeknek vissza adását nem lehet már sürgetni. Mert m. u. azok Alexandriában el-

adattatván szerte széljel elvitettek, és azolta hihetően harmadik 's negyedik kézen forognak, nem eshetik meg jó moddal a' visszakerés. Más volna a' dolog, ha a' fogoly Görögöket vivő Hajókat valahol Navarin és Alexandria között a' Tengeren megkapták volna. — Yorke Úr (Vice Admirális) a' Levantei Hajós sereg Tisztjeit mentette, kik a' Navarini ütközetben megrongált 's ott maradt Hajókkal az Egyiptomi Hajókat fel nem tartóztathatták volna. — A' Gyűlés el oszlott.

Vice Admirális Cokburn Úr (az Admirálsi Tanátsnak tagja) April. 5-kén hosszas Conferentziát tartott Gróf Dudleyal. Az Admirálsi Hivatalnál lévő Tisztek a' kiszabott órákon túl két álló óráig dolgoztak Hivatalos szobájikban. Gróf Bathurst (a' Titkos Tanács Elölülője) April. 7-kén hosszas beszélgetést tartott Hertzeg Wellingtonal. A' Portugalliai Követ Marquis Palmella April. 5-kén szinte két óráig tartó Conferentzián volt a' Külső Ministernél Gróf Dudleynál, a' ki azután Hertzeg Wellingtonal dolgozott. Mind ezekből úgy látszik, hogy a' figyelmeztességet régóta függőben tartó Európai fontos dolgok kifejtőtetése közelget.

April. 2-kán Hertzeg Eszterházy hosszas Conferentziát tartott Hertzeg Wellingtonal és Lord Dudleyal. Másnap a' Frantzia Követ Hertzeg Polignac tanátskozott ugyan azon Ministerekkel. — Stratford Canning Úr, Angliába lett meg érkezése olta legelsőben, April. 5-kán jelent meg mint Newsarumi Répviselő az Alsó Házban.

Frantzia Ország.

A' Követek Házában April. 8-kán Quaestorok választottak. Bondy, St. Aignan és Preissac Urak lettek

Quaestorokká. April. 9-kén a' Választást illető Kérőlevelek foglalata volt a' tanátskozás tárgya. A' Lót Megyei Választók Kérőlevele a' Syriey's Úr Választásánál esett környűl állásokat szóra hozta. Syriey's Úr mentette magát Mauguin Úr ellen, hanem a' beszéd közben felhevűlvén annyira elfelejtette magát, hogy ezt mondá: Én nem tudom van e' Complott vagy nints a' közönséges szabadság ellen; hanem azt nem mondhatnám el az előttem volt Követtel, hogy a' Királynak az Országban egy ellensége sinsen. Igen is — nintsen jó Királyunknak mint magános személynek egy ellensége is; de mint Királynak van sok az Országban." Számosan állottak fel a' Követek a' baloldalon, kik Rendet! kiáltottak. De az Elölülő kiakarta Syriey's Urat egészen hallgatni; hanem utoljára ő sem állhatta és Rendet! kiáltott. —

Magyar Ország.

Pestről Apr. 16-kán.

A' Pestre egybe gyült különbözőféle országos Deputációk a' reájok bízott munkát elvégezvén, azoknak Tagjai már a' múlt napokban eloszlottak.

A' múlt hónap 15-dikén a' Pesti Kir. Universitásnál Orvos Doctori rangra emeltetett Tudós Ficzek Máté Úr, az ezen Universitásnál lévő gyakorló Orvoslás' Professorának Assistense. Ezen alkalmatosságra készített tudós Értekezését, — mellyet a' Nagy Mélt. Ország Bírájának, Gróf Cziráky Antal Ő Excellentiájának ajánlott — illy tzím alatt írta: „Observata in Clinico medico pro Medicis Reg. Scient. Universitat. Hung. Semestri altero anni 1826.“ Ebben 10 betegségről, 's azok gyógyításáról ad az Értekező Úr tudósítást, mellyek közül az utolsó a' Szerelem-bolondságát (Erotomania) illeti.

Pozsonyban Apr. 1-ső napján, mint minden esztendőben szoktak, az oda való játék színben a' szegények' felsegélésére muzsikai Akadémiát adtak, melyből, a' költségeket lehúzván; 790 for. 51 kr. gyült bé.

Aprilis 8-dikán délután 1 1/2 óra tájban Bazin szabad Kir. városban ismét tűz támadván, mindegyütt 98 házat megemésztett, azon külső városban, hol ez előtt is a' tűz annyi pusztítást tett. Azt mondják, hogy a' tűz által gyermekek is vesztették el életeket. Gyanítják, hogy mint 6 esztendő előtt, most is gonosz ember' gyújtogatásából eredett a' tűz. Bazinhoz közel Grünau faluban is Mart. 28 dikán 59 ház égett meg.

Nyitra Vármegyének Privigyé nevű mezővárosában Aprilis 4-dikén Nagy Pénteken, midőn a' nép éppen a' templomokban Isteni tiszteletre öszvegyülekezve vala, két egymáshoz távol lévő helyen tűz támadott, melly az erős szélvész miatt olly hirtelen elterjedt, hogy annak oltására minden emberi erő és igyekezet elégtelen vala. Így leve kevés

órák alatt lángok prédájává a' mi Öreg, 1100-ban épült Fő Templomunk a' tornyával 's benne volt órával együtt, így a' Plebánia minden rajta lévő gazdasági épületekkel, az Oskola, a' Kórház, melyet Fő Tiszt. Skopecz Jó'sef Egri Kánonok Úr jóltévősége építtetett vala, a' Patika, és 205 ház 30 rakott gabona-tsűrökkel együtt. Az elterjedett tűz dühössége miatt tsak kevés számú házak maradtak meg épségben, a' mit egyedül annak lehet köszönni, hogy az égés ideje alatt a' szél szerentsére megfordult. Nem lehet az idevaló szerentsétlen lakosok nyomorúságát leírni, kik között többeket ez a' keserves sors nem éppen négy esztendő elforgása ólta kétszer ért, 's koldús botra juttatott. Vajha szívekre vennék ezen inségben kesergő szerentsétlenek nyomorúságát az ollyatén Hazánk fiai, kiknek az Isteni gondviselés a' jóltévőség gyakorlásában módot adott; és a' segedelem nyújtásra 's az által ember-társaik nyomorúságának enyhítésére minden különös buzdítás nélkül is elég indítást éreznének magokban annak meg-gondolásával, hogy: Illyen áldozatokban gyönyörködik az Úr.

T u d ó s í t á s.

Köz hírré tétetik, hogy Erdélyben, 'Sibón, a' Báró Wesselényi' ménéséből tizenöt darab különbféle tulajdonságú nyeregalá való paripák, úgymint, kurtított, és hosszúfarkú heréltlovak, tsödörök, és kantzák eladásra vannak szánva. Mellyeknek nagyságok 14 1/2 maroktól 14 3/4 marokig terjed. Árok különböző, 40 aranytól 100-ig; három tsödöröket kivéve, mellyek megkülömböztett jó hágók, következésképen drágábbak. Ezen lovakat 'Sibón minden időben látni, 's kiszabott árok szerint megvásárolni lehet. Minthogy azonban Júl. 1-jétől Aug. 1-napjáig a' Birtokos is otthon lesz, gyönyörűségének és szerentséjének fogja tartani, a' Vennikivánók' látogatását maga elfogadni. Zsibó, Mártz. 28-dikán, 1828.

Szerkeztető és Kiadó Márton Jó'sef, Professor.

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)